

第一章 緒論

第一節 研究緣起

自從民國 83 年《師資培育法》(教育部,民 83)頒行，師資培育管道趨於多元，除原有師範校院持續培育師資外，一般大學得申請設置教育學程以培育高中以下及幼稚園等各教育階段師資。是項法令施行已逾五年，施行方式與實施成效有待研究評估，據以確保師資培育之品質。因此，本研究以「國民小學及幼稚園教師職前教育之教育專業科目及學分數評析」為題，擬就現階段小學與幼稚園職前師資培育之教育專業科目狀況予以檢視，除緣於前述確保師資培育品質之考量外，另具五項背景因素考量，茲分述如下。

一、多元化師資培育措施，引領未來卓越師資的培育

今日教師的水準，決定明日公民的素質（林清江，民 86）。正因如此，「師資第一，師範為先」之信念，乃成為政府及民間所共識的國家建設重點。此種理念，並已化成政府一向施政的依據。所以，過去這四十餘年來，全國中小學的師資，乃全部由師範體系的學校系統加以培育，其成果也為各方所肯定（歐用生，民 85）。

然而，近年來，由於台灣政治民主改革的成效卓著，政府與社會大眾，更擴大了民主生活的訴求，不約而同地，將全面教育的改革，列入了追求的重點。於是，在政府，有行政院民國八十三年成立的「教育改革審議委員會」；在民間，則有諸如四一〇教改運動團體等，成為此種教育改革最具體的代表。於是，經由政府與民間的合力推動，我國整個的教育生態環

境，乃面臨了鉅大的變遷。許許多多的教育改革方案，正對這塊傳統上較趨保守的教育園地，進行體質改變的工作。在此各方共襄盛舉運動中，「師資培育多元化」的措施，直接衝擊師範教育的體系，間接影響了未來中小學及幼稚園師資的品質，其實施的成效，已成為眾所矚目的焦點。

根據《師資培育法》第四條之規定：「師資及其他教育專業人員之培育，由師範校院、設有教育院、系、所或教育學程之大學校院實施之」。顯然，國中小及幼稚園教師的職前教育，已非師範院校之專利，各大學只要設有教育學程者，亦可培養國中小及幼稚園師資。復根據「高級中等以下學校及幼稚園教師資格檢定及教育實習辦法」中，第六條之規定：「修畢師資職前教育課程，其課程符合第二條第五款育專業科目及第六款專門科目之規定，擬任教職者，應依本辦法之規定參加教師資格初檢」。具體而言，國中小及幼稚園教師其應初檢資格之取得，取決於是否修畢教育部規定之含有相當學分數之教育專業科目及專門科目之職前教育學程。顯然，此種教育學程之規劃，是政府採行多元化的師資培育措施中，決定是否能培育出卓越師資的核心要素。

二、教育學程主導未來中小學及幼稚園教師之職前教育

雖然，教師職前教育課程為中小學及幼稚園教師取得初檢資格的必備條件，但是，由於此類課程的提供者頗為多元，包括師範校院的各系所，及設有教育院系、所或教育學程的大學校院，其實質的內涵自是甚為紛歧。例如，根據教育部八十四年公布之「大學校院教育學程師資及設立標準」第九條之規定，國民小學教育學程應修之學分數為四十學分，幼稚園教育學程應修學分數為二十六學分。此一學分數之規定，原僅對欲設教育學程之大學院校之課程安排，有所規範。至於，設有教育系所之大學校院及師範校院，因其長期以來即為師資培育之主流，則予較多彈性。其教育專業科目及學分數，則依各校或各系所之特色而有所不同。

此種紛歧現象，直至民八十七年三月，教育部公布「師資培育法施行細則」部分修正條文後，則漸趨一致。此一部分修正條文，刪除了原施行細則第四條：「師範校院大學部學生應修畢規定教育之學分，始准畢業」之規定，給予了師範校院更大的空間用以轉型，也簡化了教師初檢資格取得的核定標準。具體而言，無論教師職前教育機構為何，就讀設有教育學程之大學校院畢業生，只要修畢教育部規定的小學教育學程之四十學分或幼稚園教育學程之二十六學分，即可參加國小教師或幼稚園教師之初檢。顯然，國小及幼稚園教師，其在教育專業的建立或界定，除了初檢後的一年實習，以及在職後的進修之外，其職前教育中的四十學分或二十六學分的教育專業科目便成為惟一的依賴。因此，如何妥善規畫此類教育學程之科目與學分數，將決定各該校院所培養之未來師資的專業知能之品質。

三、現行國民小學及幼稚園教育學程之內容，亟待釐清

根據教育部八十四年公布之「大學校院教育學程師資及設立標準」第八條第二款之定規：「國民小學及幼稚園教育學程內容，包括教學基本學科課程、教育基礎課程、教育方法學課程及教育實習課程」。換言之，國小及幼稚園教師在職前教育的四項主要向度上，並無差異。惟就所列具體科目，則因施教對象之不同，而有所偏重。例如：「兒童文學」列為國小教育學程之教育基本學科課程，而幼稚園教育學程則以「幼兒文學」為教育基本學科課程。此種偏重，雖因教育階段不同，有其合理之立場，然而，就各學程所實際開授之課程，其是否真能反映出此兩種學程的實質差異，則尚待探究。甚至，由於兒童發展本質性上的連續性，以及「幼小銜接」問題的突顯，國小與幼稚園教育學程的差異性設計，是否恰當，亦為爭議所在。

事實上，就以教育部所公布之參考科目為例，此兩類教育學程，的確顯示著相當程度的相似性或重疊性。此一評論，可從下述所列配對之比較

獲得佐證（列前者屬國小教育學程，列後者屬幼稚園教育學程）：音樂－幼兒音樂與律動；美術、勞作－幼兒藝術；學校行政－幼稚園行政；課程設計－幼稚園課程設計；教學媒體與操作－幼兒教具設計與應用；輔導原理－幼兒行為輔導等。此種混淆，乃突顯了國小教育學程與幼稚園教育學程，是否重疊甚多；能否明確區分；以及能否統整而推動合流培育等問題。

具體而言，因為國小教育所關注的兒童，其在發展的時段上，橫跨六年，較幼稚園學童為長，而且所欲達成的教育目標也較幼稚園為複雜。所以，在學分總數上，國小教育學程比幼稚園教育學程多出十四個學分。然而，此種數量上的差異，是否足以釐清兩者的關係，而被用來支持兩種師資應分流培育的立場，則仍待探究。進而言之，世界各國對於幼稚園與國小階段的劃分，雖有其大致取向，其對於兩者之間的聯繫性，則各有所不同。例如，以美國公立學校系統而言，五至八歲之兒童教育仍歸屬於幼兒教育，在學制上，幼稚園與小學一、二年級是屬於同一單位，其教師的培訓是相通的（李宗文，民 81）。又如，以關注幼兒教育著稱的美國全國幼兒教育協會（The National Association for the Education of Young Children，NAEYC）更開宗明義宣稱，其設會宗旨為促進，零至八歲此一處於人類發展上最為重要時期之幼兒的成長與發展（Young Children， 1997）。由此可見，幼稚園與小學一、二年級之間的相似性、相異性、以及其銜接性，是值得探究的議題。

四、檢視幼、小教育學程之科目及學分數，有助解決幼小銜接問題

國內學者專家與實務工作者，對於幼小銜接的問題，已有所關注（台北市政府教育局，民 81；曹明瑞，民 80；張翠娥，民 81；蔡春美，民 82）。蔡春美（民 82）曾對幼稚園教師、國小一年級教師，及家長進行問卷調查，以探討幼小銜接的問題。其並根據所作研究結果，提出相關的建議。其中的幾項建議，正反映出，本研究前所述及之國小與幼稚園教育學程的問題。

此類建議舉例如下：「維持幼兒教師與小學教師在同一系統培育的制度，開放課程提供兩類師院生互相選課機會」；「在師院小學師資各系規定兩學分的『幼兒教育』，在幼教系科規定兩學分有關『小學教育』的課程」；以及「師資培育政策在未來發展上宜規劃教師證照制度，並使幼稚園與小學低年級(K-2)使用同一教師證照，則更容易增進「幼小銜接」的順利。統而言之，由於幼稚園和小學一、二年級之教學有許多相同之處，且其間的聯結對於兒童的成長與發展，又有其必要性。因此，重新評析國小與幼稚園教育學程中之教育專業科目及學分數，對於有效培育國小與幼稚園的師資，應具有可預期的效益。

同時，就現況而論，許多幼稚園教師轉入小學任教，已成為社會上不爭的事實，且不論造成此一現象的原由為何，其基本上，對於國小與幼稚園師資分流培育的制度本身，即已提供了反向的例證。亦即，論者將會慮及：如果幼稚園教師可轉入小學任教，雖說此一轉任，需經由相當之程序，但因本質上，幼稚園與小一、小二有其相通處，是否可在其職前教育的階段，即考慮其合流的可能性。換句話說，基於兒童教育的理論基礎，以及社會現實的事實反映，對於目前所餘，惟一區分國小與幼稚園教師初檢資格的教育學程之教育專業科目及學分數，應予適當的釐清與檢討。

當然，由於國小教育對象為橫跨六年發展變化的兒童期，擔任此階段教育工作的小學教師，其所接受的職前教育，與僅涵蓋兩三年兒童發展的幼稚園教師相較，自然會有許多差異。此種合理的差異性與共通性，其對此兩類師資的培育，實具有重要的影響。因此，值此師資培育制度變革之際，欲期建立正確而有效國小與幼稚園師資培育歷程，對於現行有關國小教育及幼稚園教育學程的教育專業科目及學分數，實有詳加檢討與評析之必要。

五、教育專業科目及學分數之評析，利於師資培育環境之品管

另有甚者，自八十七年三月，教育部公布「師資培育法施行細則」之部分條文修正案，其中刪除了師院生必修教育學分之規定後，國小與幼稚園師資的職前教育之規範，僅剩四十學分與二十六學分的教育專業科目。此種變革，似乎忽視了過去數十年來，師範校院所經營「潛在課程」在國小及幼稚園教師養成教育中重要影響（高強華，民 87）。雖然，教育部林部長清江（民 83）曾公開提醒，不能將師資培育的多元化，簡化為大學生與選修教育學分的速成師資培育法。但是，現行的「大學校院教育學程師資及設立標準」，是否能規範並營建出，真正能培育優秀中小學及幼稚園教師的環境，仍是一項需要長期考驗且持續檢視的課題。

顯然，教育學程的設置，是否足以取代或優於過去師範院校所扮演之角色，以及是否能同時成為有效的師資培育方案，此種檢視工作，其所涉及之層面，非常龐雜，實非本研究之規模，所能涵蓋。然而，若能在釐清國民小學與幼稚園教育學程的過程中，亦對此有所考量，仔細思索：是否能經由四十學分或二十六學分之教育專業科目與學分數的釐清，確立更為適切的教育學程內涵，進而提昇整體師資培育機構的學習環境品質，亦為相當有意義之工作，而值得多數關心師資培育工作的同仁之參與。

第二節 研究目的與待答問題

綜合上述，「多元化的師資培育」是當前教育改革的主流，各大學參與各類教育學程的設置也方興未艾。雖然，政府對於學生修習各類教育學程的基本要件，有所規範。然其所設定之規範，是否能協助師資培育機構，培育出卓越的師資（林清江，民 84），則尚待考驗。具體而言，自從八十七年公布的「師資培育法施行細則」之部分條文修正案，刪除師院生必修教育學分之規定後，各校所設置之教育學程，成為直接影響未來教師素質的主體。因此，為期此一多元化師資的過程，能形成更好的師資培育環境，

對於教育學程內涵的評估，則更顯得迫切而重要了。

由於國小與幼稚園教育，在理論上分別具有其差異性及相通性；再者，政府對於國小教育學程及幼稚園教育學程的規劃，亦顯示有諸多的類似性。因此，如何釐清國民小學教育學程及幼稚園教育學程中，有關教育專業科目及學分數的認定，將對於國小及幼稚園教育學程品質及效率的掌握，具有實質的幫助。

本研究基於上述之思考，特訂定下列三項為研究目的：

- 一、評析各師資培育機構中，現行國小教育學程之教育專業科目及學分數。
- 二、評析各師資培育機構中，現行幼稚園教育學程之教育專業科目及學分數。
- 三、比較與釐清各師資培育機構中，現行國小及幼稚園教育學程之教育專業科目及學分數的相通與相異性。

根據上述研究目的，本研究之待答問題，可列述如下：

- 一、各師資培育機構，其現行之國小教育學程中，有關教育專業科目及學分數之設置，是否恰當？
- 二、各師資培育機構，其現行之幼稚園教育學程中，有關教育專業科目及學分數之設置，是否恰當？
- 三、各師資培育機構，其現行之國小及幼稚園教育學程中，有關教育專業科目及學分數之設置，兩者是否有相通或相異處？
- 四、各師資培育機構，其現行之國小及幼稚園教育學程中，有關教育專業科目及學分數之設置，兩者之相通或相異處，對於師資培育的現實面，有何意義？